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   浙江经贸职业技术学院

二级心理辅导站建设与管理办法
为进一步建立健全学校心理育人工作体系，促进大学生心理健康教育工作规范化科学化发展，发挥二级学院在大学生心理健康教育工作中的作用，提升学校心理育人工作质量，根据《高等学校学生心理健康教育指导纲要》（教党〔2018〕41 号）和《浙江省高等学校学生心理健康教育工作基本建设标准（修订版）》（浙宣教〔2019〕51 号）等文件精神，结合我校实际，现决定开展学院二级心理辅导站建设工作，特制定《浙江经贸职业技术学院二级心理辅导站建设与管理办法》。

一、指导思想

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的教育方针，坚持育心与育德相统一，加强人文关怀和心理疏导，规范心理健康教育与咨询服务，更好地适应和满足学生心理健康教育服务需求，引导学生正确认识义和利、群和己、成和败、得和失的关系，培育学生自尊自信、理性平和、积极向上的健康心态，促进学生心理健康素质与思想道德素质、科学文化素质协调发展，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
二、建设目标

推进二级心理辅导站的标准化建设，旨在使各学院结合本院实际有效开展心理育人工作，充分发挥学院心理育人工作的积极性和主动性，强化学生心理危机预防预警，全面提升学院心理工作育人效果。辅导站是“学校-学院-班级- 宿舍”四级心理健康教育工作网络中的重要一环，其宗旨是协助学校中心开展心理健康教育知识的宣传普及工作；完善大学生心理健康教育工作体系与运行机制，健全心理健康教育工作网络；培育学生良好的心理品质和积极的心理素质，努力营造良好的“助人—自助—互助”的人文关怀氛围。

三、建设规划
（一）建设方式

根据心理健康教育标准化建设要求和学校心理育人工程实施方案，二级心理辅导站建设将覆盖全校各学院。各学院以项目申报方式立项推进工作，每年划拨一定专项经费支持辅导站工作。
（二）建设流程
各学院梳理总结前期已有工作基础，规划后期建设方案，填报《浙江经贸职业技术学院二级心理辅导站建设项目申报书》。

1.二级心理辅导站建设周期为2年。期内开展一次中期检查和一次期终答辩评审，答辩评审结果将作为验收依据，具体由学工部负责。

2.学校将定期督查二级心理辅导站的建设与推进工作。验收通过后，每年将评选表彰“优秀心理辅导站”暨“校级心理育人先进单位”、“优秀心理辅导站站长”、“精品心理辅导站”等荣誉，并将心理辅导站考核情况纳入学院心理工作年度考核。

（三）建设规范
1.领导体制
二级心理辅导站是各学院自行设置的组织开展学生心理健康教育工作的专门机构，接受校院两级心理健康教育工作领导小组的指导与督促，业务上接受学校心理健康教育中心（以下简称“学校心理中心”）的业务指导与考核。

2.组成人员

二级心理辅导站设站长1人，原则上由具有心理学、教育学等学科背景或具有国家心理咨询师资格或心理助人证书、且学生工作满3年以上的专职辅导员担任（确实不能满足上述条件的，暂可放宽至由心理工作1年以上的专职辅导员担任），具体负责辅导站日常工作。辅导站成员包括辅导员、班主任、兼职心理咨询师、班级心理委员、宿舍心理气象员及心理部成员等相关人员，有条件的学院也可外聘相关专家做兼职心理工作。站长向学院分管学生工作的党总支书记（副书记）汇报工作。

3.场地设置

辅导站应配备一间心理辅导室（可兼用），场地布置风格与其开展的心理健康教育活动相适宜，能满足学生接受谈心谈话或一般心理辅导与咨询需求。
4.指导原则

（1）重在建设。按照“全面覆盖、一院一品”建设原则，各学院要不断加强二级心理辅导站的硬软件建设，注重队伍建设，积极创新实践，形成具有本院特色的心理育人工作。
（2）重在运用。充分利用二级心理辅导站工作阵地，拓展学院心理育人工作路径，延伸工作触角，结合学生专业学习特点和学生成长诉求，丰富心理育人工作内容，培养学生健康乐观的良好心态。
（3）重在实效。二级心理辅导站工作以“发展性辅导”与“成长性活动”为主，充分发挥朋辈心理互助作用，不断增强三全心理育人实效，有计划、有步骤、有氛围地开展心理育人工作，确保辅导站工作落地落实。

4.工作职责

二级心理工作站是学校心理健康教育四级网络体系的重要环节，其主要职责是在学校心理健康教育中心的指导下，有效落实学校心理健康教育工作规划，自主开展各项心理健康教育工作。
（1）制定并实施本学院心理育人工作计划，确保四级心理工作网络机制畅通，做好本学院心理育人工作档案存档及管理工作，按年度做好工作计划与总结并及时报送学校心理中心。

（2）配合学校心理中心开展全校性心理健康教育活动；拓展线上线下宣传渠道，扎实开展“暖心贴士”“班团活动”“全员培训”等活动，打造心理健康宣教载体；指导本学院学生开展特色心理健康教育活动。

（3）协助学校心理中心开展心理咨询工作。为本院学生提供一般性心理问题的心理辅导与咨询服务，及时做好严重心理问题的学生的转介、追踪援助和危机干预等工作。

（4）协助学校心理中心做好学生心理健康普查工作；积极开展心理健康状况调查和研究。
（5）开展日常心理排查及危机预警工作。适时组织参与学生心理危机预警培训与演练；开展日常谈心谈话，及时发现心理异常状况；密切关注特殊季节、特殊时段和特殊事件引起的心理问题；建立心理危机数据库，做好心理危机日常预警，落实心理危机周报、月报制度、重点关注学生家访等制度，定期跟踪，动态管理，畅通信息。

（6）负责本院班级心理委员、宿舍心理气象员及心理部成员等三支学生心理骨干队伍的选拔、培训和考核等工作；每学期对辅导员、班主任、班级心理委员、寝室心理气象员及心理部成员开展心理专题培训或会议，确保学生心理骨干力量在校期间至少受过一次心理专题培训。
（7）建立和健全各学院二级心理辅导站工作的保密制度，实行专人管理、专人负责，换岗时工作交接流程，严防心理资料的流失。

（8）完成学校心理中心交办的其他相关任务。

四、工作要求

（一）各学院要充分认识加强大学生心理健康教育工作的重要性和紧迫性，认真落实二级心理辅导站标准化建设工作积极探索科学有效的管理模式，努力构建更加完善的心理育人工作体系，推动我校大学生心理健康教育工作迈上新的台阶。

（二）各学院要调动专业教师、班主任及学生工作干部等力量参与到学生心理健康教育中来，努力提升广大师生的积极性和创造性，逐步完善大学生心理健康教育全员育人的工作机制，形成教书育人、管理育人、服务育人的良好氛围和工作格局。

（三）学校心理中心要建立二级心理辅导站交流、研讨的长效机制，定期通过业务交流和工作研讨，鼓励各辅导站之间资源共享、经验互鉴、互促共进。

